



О заинтересованности и перспективах вступления Таиланда в БРИКС

Аннотация: Устойчивые контакты, которые Королевство Таиланд поддерживает с БРИКС, являются одним из факторов в геополитической игре США. На фоне конфронтации с Россией и заметного похолодания с Китаем, Вашингтон, рассматривает БРИКС в качестве противовеса коллективному Западу и пытается использовать противоречия между Пекином и Дели для недопущения расширения союза.

Ключевые слова: Таиланд, США, БРИКС, Россия, Китай, геополитика

На фоне конфронтации с Россией и заметного похолодания с Китаем, США, рассматривая БРИКС в качестве противовеса коллективному Западу, пытаются использовать противоречия между Пекином и Дели для недопущения расширения союза.

Так, по сообщениям западной прессы, среди членов БРИКС существует разные мнения о скорости и правилах расширения организации. Согласно указанным материалам, Китай стремится как можно быстрее расширить БРИКС, в частности за счет Саудовской Аравии и Индонезии. Представители Индии и Бразилии под воздействием западного лобби выступают против быстрого расширения БРИКС, настаивая на введении формализованных правил принятия новых членов.

На этом фоне устойчивые контакты с БРИКС поддерживает Королевство Тайланд, которое является еще одной ареной противостояния между США и КНР.

Ранее в 2016 г. на саммите БРИКС под председательством Индии премьер-министр страны Нарендра Моди пригласил участников инициативы стран Бенгальского залива по Многоотраслевой Техничко-Экономической Кооперации (БИМТЭК) на собрание на Гоа сразу же после саммита.

В ходе конференции БРИКС-БИМТЭК (своего рода предшественника формата БРИКС плюс) приглашённые страны выделили 14 пунктов для улучшения отношений с Индией. Таиланд, в соответствии с концепцией «Таиланд 4.0» по качественной трансформации



тайской экономики выразил заинтересованность в развитии медицинских технологий, рыбной промышленности и гуманитарной сферы. После саммита Индия и Таиланд продолжили контактировать по данным вопросам.

В 2017 г. в китайском городе Сямынь прошёл IX саммит БРИКС,

в котором, помимо традиционных членов объединения, приняло участие несколько приглашённых стран, включая Таиланд (формат «БРИКС плюс»).

Пекин, очевидно не заинтересованный в росте влияния Индии

в Юго-Восточной Азии продолжил практику вовлечения Таиланда в деятельность БРИКС. Так, в 2020 г. Таиланд был единственной страной ЮВА, которую Китай приглашал на форумы союза.

Интерес Китая обусловлен несколькими причинами:

1) Таиланд на данный момент связан с Пекином очень тесными дипломатическими отношениями; 2) Таиланд - вторая по размерам экономика АСЕАН; 3) КНР рассматривает Таиланд как удобный транспортный хаб и последовательно стремится сформировать единую железнодорожную ветку от Куньмина, города на юго-западе Китая, до Бангкока и далее через тайский город Нонгхай объединить с веткой

Китай- Лаос; 4) Таиланд наращивает закупки китайского вооружения и хочет добавить к своему подводному флоту три китайских субмарины.

В 2022 г. был проведён XIV саммит БРИКС под председательством КНР, на котором Таиланд также участвовал по приглашению Пекина и выразил желание укрепить сотрудничество с партнерами по БРИКС через АСЕАН, китайскую Инициативу Пояса и Пути (ИПП) и другие структуры.

При этом, власти Таиланда предложили три направления для наращивания взаимодействия:

1) срочно провести институциональные реформы для усиления участия глобального Юга в координации макроэкономической политики путём расширения использования национальных валют в сделках, интеграции трансграничных платежных систем и создания



более справедливого и инклюзивного глобального экономического управления с учётом ограничений и возможностей сторон.

2) соблюдать баланс между комплексным подходом и более ответственным и экологически сознательным мышлением (примером чего Таиланд считает свою концепцию BCG-экономики - Bio-Circular-Green). Концепция BCG-экономики была впервые представлена Таиландом на 77-й сессии Экономической и социальной комиссии для Азии и Тихого океана – ЭСКАТО и концентрируется на развитии: сельского хозяйства и пищевой промышленности; медицины и оздоровления; биоэнергетики, биоматериалов и биохимии; туризма и креативной экономики.

3) объединять усилия стран в деле укрепления цепочек поставок и расширения связей на всех уровнях для обеспечения широкого доступа к продовольствию и основным потребностям.

По мнению экспертов, помощь Тайланду в части реализации концепции BCG-экономики со стороны РФ имеет перспективы в сфере развития атомной энергетики, ядерных технологий в медицине.

Стороны уже сотрудничают в данной и ряду других сфер. Королевство - третий по объёму торговли партнёр России в АСЕАН (в 2022 г. товарооборот достиг 2 млрд долл., и стороны намерены увеличить его до

10 млрд долл.). Таиланд служит традиционным местом отдыха для российских туристов (в 2022 г. он принял 435 тыс. чел., в 2023 г. планирует

1 млн). Бангкок закупает вооружение и технику в России.

Хотя на данный момент объём ВТС невелик, он мог бы вырасти, если, Россия захочет поставлять двигатели к подлодкам, закупленным Таиландом у Китая (Германия отказалась их продавать в силу внешнеполитических факторов).

Но позитивный для нас расклад может измениться, если к власти в Таиланде придёт коалиция продемократических партий во главе с Питой Лимджароенратом, председателем прогрессистской партии «Движение вперёд». Электоратом Питы является молодёжь, составляющая примерно половину от всех голосующих.



Г. Кучеренко
О заинтересованности и перспективах
вступления Таиланда в БРИКС
24.07.2023
Институт Китая и современной Азии РАН

В большинстве своём представители этой возрастной группы настроены, скорее, проамерикански или же скептически в отношении Китая, что в сочетании с осуждением Питой действий России на Украине позволяет обоснованно предполагать потенциальный отказ новых властей от тесного взаимодействия с БРИКС.

Таким образом, текущее стремление Таиланда сотрудничать с БРИКС несколько расходится с позицией Индии, которая против расширения рядов за счет новых членов, поддерживающих КНР, а также явно противоречит интересам коллективного Запада.

Для России же привлечение в этот форум одной из крупнейших экономик ЮВА в целом выгодно. В этой связи Москва имеет значительный потенциал для синхронизации усилий с Пекином в данном направлении, прежде всего за счет наращивания внешнеторговых и культурных связей. Укреплению последних может способствовать как наметившийся в 2023 рост российского туризма, так и взаимодействие интенсификация религиозного диалога с участием буддистской общины нашей страны.

Исполнитель:

*Кучеренко Григорий Николаевич,
научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН
Института Китая и современной Азии (ИКСА) РАН.*